



《驱动基因阳性非小细胞肺癌脑转移诊治专家共识（上海）》发布

作者：黄若凡 来源：附属华山医院 发布时间：2018-12-18 中字体 ▾

11月25日，由上海市抗癌协会和复旦大学附属华山医院肿瘤科主办、上海市抗癌协会脑转移瘤专业委员会承办的第六届恶性肿瘤脑转移华山高峰论坛、上海市抗癌协会脑转移瘤专业委员会2018年会、2018年脑转移瘤多学科诊治论坛国家级继续教育学习班在沪举行。开幕式上，《驱动基因阳性非小细胞肺癌脑转移诊治专家共识（上海）》首发。



肺癌是我国最常见的恶性肿瘤，约10至15%的非小细胞肺癌（non-small cell lung cancer, NSCLC）患者在初始诊断时即发生脑转移，在整个病程中约50%的患者会发生脑转移，并且驱动基因阳性的肺癌患者脑转移发生率更高。发生脑转移后，患者生活质量明显降低，自然生存期仅为1至2个月，传统的手术、立体定向放疗和全脑放疗的生存期也只有3至6个月。各种检测和治疗技术的发展，给肺癌脑转移的诊断和治疗带来了与传统诊治明显不同的改变。手术、立体定向放疗、全脑放疗、化疗等治疗手段的综合应用在一定程度上改善了患者的生活质量，延长了生存期。尤其是EGFR、EML4-ALK、ROS1等驱动基因的发现及检测方法的应用，以及相关靶向药物的出现，为肺癌脑转移患者提供了更为简便有效的治疗方法，进一步延长了生存期。靶向药物的广泛使用在相当程度上改变了驱动基因阳性肺癌脑转移的治疗策略。

上海市抗癌协会脑转移瘤专业委员会从事肺癌诊治的相关专家和特别聘请的循证医学专家共同组成专家共识小组，基于临床研究和实践的现状，响应国内外该领域的热点问题，结合国内肿瘤诊疗的现实状况，按照GRADE分级系统的原则对现有临床证据进行评价，充分讨论并对每条建议进行了投票表决，制订了《驱动基因阳性非小细胞肺癌脑转移诊治专家共识（上海）》，以期更好地规范我国驱动基因阳性NSCLC脑转移的诊断和治疗。

共识小组在启动后的半年内组织了3次全体会议，从筛选热点问题到决定证据级别，再到最后现场辩论投票，一部凝聚责任、心血和学识的专家共识终于在本次高峰论坛顺利发布。论坛执行主席、专家共识小组召集人、附属华山医院肿瘤科主任梁晓华表示，专家共识内容力求科学性和实用性，形成过程力求动态化和透明化，从而既方便广泛使用，又反映该领域的前沿进展。他希望本次发布不是终点，而是驱动基因阳性NSCLC脑转移规范化诊疗、乃至我国肿瘤脑转移规范化诊疗的一个新起点。

在专家共识发布仪式之后的学术研讨环节，专家们就脑转移瘤领域的最新诊疗进展、临床实践中的心得体会以及热点问题等进行了精彩演讲和热烈讨论。

[推荐](#) [收藏](#) [打印](#) [关闭](#)

本周新闻排行

相关链接

相关文章

已有0位网友发表了看法

 [查看评论](#)

我也来说两句!

验证码:

[发表评论](#)

网站导航

- 投稿须知

- 投稿系统

- 新闻热线

- 投稿排行

- 联系我们

复旦大学党委宣传部（新闻中心）版权所有，复旦大学党委宣传部网络宣传办公室维护

Copyright@2010 news.fudan.edu.cn All rights reserved.